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A fost nepotul unui iobag venit din ţinutul Năsăudului 
în „Vechiul Regat", cu cei şase stupi de albine pe care i-a 
moştenit de la tatăl său. 

Pe meleagurile tutovene a muncit din greu, agonisind 
banii cu care a putut cumpăra 15 hectare de pământ 
arabil, pământ care, după moartea bunicului, i-a revenit 
fiului său, Theodor Moroşanu (să-i fi provenit numele de 
familie de la ţinutul Maramureş?). La moartea tatălui său, 
care era absolvent al Şcolii catihetice din satul Chiţoc, 
Theodor Moroşanu, în 19 18, pământul i-a revenit fiului 
său, 

Constantin Th. Moroşanu 

care s-a născut la 2 ianuarie (după unii biografi, la 1 O 

ianuarie) 1880, în comuna Bogdana din judeţul Tutova 
de atunci. În „Dicţionaru Tipograficu şi statisticu al 
Romaniei", Bucureşti (Tipografia Statului, 1872, la 
pagina 5 1) se arată: 
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„Bogdana de giosii, s[at] în j[udeţul] Tutova, p[lasa] 

Simi/a, formează c[ omună] cu Bogdana de sussii, 

Fântana blănariului, Suceveni, Semilişora; 2700 

l[ocuitori] în totă c[omuna]; are bâlciu la 6 Augustu ". 

În „Dicţionar geografic al judeţului Tutova" de Petru 
Condrea (Bucureşti, Stabilimentul grafic Socecu & 

Teclu, 1887), aflăm mai multe date despre comuna sa de 
naştere: 

„ Bogdana, sat în pl[ asa] Simi/a, compus din două 

părţi: Bogdana - de sus şi Bogdana - de jos pe partea 

dreptă a păr(âului) Bogdana spre nord de oraş [Bârlad], 

aşădzat, pe costa de est a dealului Tabara. Are 448 

loc[uitori] (din care 9 sciu [ştiu] carte) şi 111 case [4 

locuitori la o casă!]. Are 125,50 hect[are] vii (din car[ 3 

hect[are] nelucrătore) şi 50,50 hect[are] liveqi cu pruni. 

Formează o comună (Bogdana) cu cătunele: 

Fântâna Blănarului, Sucevenii şi Similişoara. 
Are totă comuna 1972 loc[uitori] [în 15 ani populaţia 

crescuse cu 272 locuitori, n.n.]. 

Comerciu se face de 15 omeni (din care 11 R[omâni], 

3 Ev[rei] şi 1 Str[ăin]) [deci se recunoştea că evreii nu 

se considerau ca fiind străini în România!] cu 15 

stab[ilimente] come. [comerciale] (din car[ 11 

crâş[me]). 
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Se lucreză rotăria şi căruţăria ordinară. În cuprinsul 

acestei com[une} sunt 4 biserici. 

Contrib[uabili} direct [direcţi} sunt de 8275 lei, 39 

bani". 

Din comuna Bogdana izvora pârâul Bogdana „ dintr

o înfundătură de dial " numită Fundul Arsitei, curgând 

de la nord la sud prin plasa Simi/a, primind cursul 

pârâului Bogdăniţa - numit şi Bogdana-, vărsându-se în 

pârâul Bogdăniţa pe teritoriul comunei Băcani". 

Copilul Constantin Moroşanu având un aspect firav, a 
fost trimis la şcoală cu întârziere şi din cauza faptului că 

şcoala se situa la o distanţă de 3 kilometri de casa 
părintească. Acolo a avut ca învăţători pe Gheorghe 
Botezatu şi pe Panainte Ceainu. Clasa a IV-a primară a 
urmat-o la Şcoala primară nr. 2 de băieţi din Bârlad, 
având învăţător pe Petru Condrea (autorul „Dicţionarului 
geografic al judeţului Tutova". 

Copilul Constantin avea o fire zburdalnică, 
neastâmpărată şi puţin ascultătoare. 

În 1894, la vârsta de aproape 15 ani, s-a înscris în 
clasa I divizionară (paralelă), fără concurs (concursurile 
de admitere în liceu s-au instituit peste un an ( 1895). 

În clasa I a „Liceului Codreanu" a avut profesori pe: 
Constantin Armaşu (Română, Franceză, Latină, Istorie) 
care, apoi, s-a transferat la liceul din Turnu Severin; 
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Dimitrie Golescu (Matematică, Geografie, Ştiinţe) 
transferat la Liceul „Nicolae Bălcescu" din Brăila; 
Dimitrie Teodoro (Gimnastică); Emanoil Ghinescu 

(Muzică); Alexandru Pop (care l-a înlocuit pe 
Constantin Armaşu, amintit mai sus). 

În celelalte clase liceale a mai avut profesori pe 
Preotul Ioan Antonovici (Religie); Ştefan Dobrescu 

(Română), Artur Iacobescu (Latină, Română); 
Constantin Arghir ( Istorie); Grigore Negură 

(Geografie); Ioan Galin (Zoologie, Botanică); Stroe 

Belloescu (Matematică raţională, care preda după 
propriul manual); Teodor Gâţulescu (Desen, 
Caligrafie); Simion Mândrescu (Latină, care preda după 
manualul propriu); Constantin Slobozeanu (Zoologie, 
Botanică, care l-a înlocuit pe Ioan Galin decedat în 
1895); Emil Severin (Fizică; a plecat la 1 decembrie 
1898 la studii în Germania, unde şi-a luat doctoratul în 
Chimie şi a devenit profesor universitar); Ion 

Chiriceanu (Matematică, care la 1 oct. 1898 l-a înlocuit 
la catedra lui Stroe Belloescu, ieşit la pensie); Nicolae 

Blebea (Fizică, Chimie, din 1899); Charles Drouhet 

(Română); Ştefan Drăgănescu (Matematică, doctor în 
Filologie la Paris, de la 1900); Vasile Simionov 

(Filosofie, Psihologie, Logică, Greacă); Ioan Neagoe, 

(Matematică, curs inferior). 
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Ca elev, Constantin Moroşanu a fost mediocru, totuşi, 
în liceu s-a evidenţiat la fizică, chimie, matematică şi 
limba română. 

Promoţia lui - conform legii învăţământului a lui 
Spiru Haret, trebuia ca liceul să treacă de la 7 clase, la 8 

clase. Deşi s-a permis elevilor de clasa a VII-a (clasa a 
XI-a de azi) să dea examene în particular (fără frecvenţă) 
pentru clasa a VIII-a (clasa a XII-a de azi), în septembrie 
1902 (spre a putea termina liceul), Constantin Th. 
Moroşanu a „căzut" la acel examen, a fost nevoit să 
urmeze secţia reală, curs de zi, a clasei a III-a a Liceului 
„Codreanu", pe care a absolvit-o la 28 septembrie 1903. 

La o lună după absolvirea liceului (avea 23 de ani), 
şi-a satisfăcut stagiul militar în cadrul Regimentului 3 

Geniu din Focşani, iar, mai târziu, la Fortul Tunari de 
lângă Bucureşti. 

În timpul cât a fost în armată s-a hotărât să urmeze 
cursurile Facultăţii de Ştiinţe a Universităţii din 
Bucureşti, dar, datorită unor intervenţii, s-a angajat ca 
pedagog la liceul particular din Bucureşti „Sfântul 
Gheorghe"' al cărui director era Theodor Speranţia 

1 Pe atunci mai existau licee particulare în Bucureşti: Liceul Macovei (pe str. 
Labirint), Virgil [Popescu] pe Calea Moşilor, Liceul francez-român (pe strada 
Plevnei), Liceul pedagogic (pe Calea Rahovei). 
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( 1856- 1929, scriitor, fabulist, umorist şi folclorist 
român). 

În 1904 Constantin Th. Moroşanu îşi începe cursurile 
universitare. În primul an a studiat Geometria analitică cu 
prof. Gh. Ţiţeica (1873- 1939), Calculul diferenţial şi 
integral, precum şi Mecanica, cu profesorul Nicolae Paul 
Coculescu ( 1866- 1952). 

În al doilea an universitar a fost angajat pedagog la 
Liceul francez-român, ammttt, unde era director 
Gheorghe Popa-Lisseanu ( 1866- 1945), clasicist şi, tot ca 
profesor, pe Ioan Clinciu (ambii proveniţi de la Liceul 
„Gheorghe Lazăr"). 

La Facultate a mai avut ca profesori în anul I I  pe 
Dimitrie Negreanu (Fizică - fără Acustică şi Optică) 
înlocuit din cauză de boală cu profesorul Dimitrie 
Bungeţianu. La cursul de Chimia anorganică l-a avut 
profesor pe G. G. Longinescu ( 1869- 1939). 

În al treilea an de studii Constantin Th. Moroşanu s-a 
angajat pedagog la Liceul Pedagogic de pe strada 
Rahovei (director Dimitrie Nădejde (prof. de Filosofie la 
Liceul „Sfântul Sava") care a predat Fizica şi Chimia la 
cursul inferior. 

Tot în al treilea an de studenţie a studiat Chimia 
organică (Dr. C. Istrati), Acustica, Optica şi Fizica 

moleculară (Constantin Miculescu), Compuşi organici ai 
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azotului (Adrian Ostrogovici), Chimie agricolă introdusă 
în acel an universitar (Alexandru Zaharia). 

În timpul perioadei de studenţie a colaborat cu 
articole de popularizare ştiinţifică în ziarul „ Secolul". 

În iunie 1907 absolvă Facultatea de Ştiinţe, iar licenţa 
o obţine în octombrie 1908. 

În anul IV de studii îl găsim pedagog la Liceul 
„Macovei" din strada Labirint, liceu al cărui elevi urmau 
cursurile la Liceul „Matei Basarab". În acelaşi an 
universitar Constantin Th. Moroşanu a efectuat lucrări de 
laborator de Chimie organică, Practica pedagogică, cu 
rectorul Universităţii din Bucureşti, Constantin 
Dimitrescu-Iaşi, precum şi Practica pedagogică la 
Seminarul Pedagogic, cu profesorul G. Di ma. 

În 1907 absolvă cursurile Facultăţii de Ştiinţe din 
Bucureşti, iar în 1908 este numit, la cerere, preparator al 
Laboratorului de Fizico-chimice la Liceul „Matei 
Basarab", în cancelaria căruia a cunoscut pe profesorii 
Dimitrie Golescu, Mitiţă (Dumitru) Constantinescu, 
Theodor Speranţia, D. D. Pătrăşcanu etc. 

În 1908 şi-a susţinut examenul de licenţă. 
În perioada cât a funcţionat ca preparator al liceului 

menţionat, a suplinit o parte a catedrei de Chimie a 
profesorilor D. Golescu şi V. V. Maniu, a fost inspectat 
de ministrul Instrucţiunii Publice, I. G. Duca, a suplinit, 
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la clasele V-VIII, catedra de Chimie a profesorului C. I. 
Şonţu (care era bolnav de tuberculoză). 

În sesiunea 19 1 1-19 12 şi-a susţinut examenele de 
capacitate, din comisia examinatoare făcând parte 
Anastasie Obregia ( 1864- 193 7), Dragomir Hurmuzescu 
( 1865- 1954 ), Constantin Rădulescu Motru ( 1868- 1957), 

pentru specialitatea principală (Fizico-chimie), precum şi 
Simion Mehedinţi (1869- 1962), Ion Simionescu (1873-

1944) şi Gheorghe Bogdan-Duică ( 1865- 1934) pentru 
specialitatea secundară (Geografie şi Ştiinţe naturale). 

În anul 19 13 a participat în „Campania" din Bulgaria. 
Deşi la 1 octombrie 19 14 a devenit profesor titular, a 

fost numit, tot atunci, profesor provizoriu la Gimnaziul 
„ Vasile Boerescu" ( 1830- 1883) din Râmnicu-Sărat, 

catedră de la care Constantin Th. Moroşanu a fost 
transferat, mutându-se la „Gimnaziul Real de Băieţi 

Tecuci", la care a predat Geografia, Dreptul şi Istoria 
între octombrie 19 14 - aprilie 19 15, după care a fost 
încadrat profesor ( 1 septembrie 19 14) la Şcoala 

Normală „Principele Ferdinand" din Bârlad. 

La 1 O oct. 19 15 a fost numit profesor de Geografie şi 
Matematică la Liceul „Codreanu" din Bârlad, catedră 
rămasă liberă prin plecarea fostului coleg de clasă, 
Theodor Angheluţă, la liceul „Gh. Lazăr" din Bucureşti, 
devenit, apoi, profesor universitar, la care Constantin 
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Th. Moroşanu a funcţionat până la 30 mai 19 16. În 19 16 

a fost mobilizat, lăsat la vatră, apoi iar mobilizat la 18 

august. 19 16, la Regimentul 3 7 Botoşani, participând pe 
linia frontului în cadrul primului război mondial, 
perioadă din care a rămas cu un auz deficitar (din cauza 
exploziilor din jurul său), la bătrâneţe devenind surd. A 
fost demobilizat abia în 19 18. Mai târziu şi-a scris 
„Amintirile" din perioada acelui război. 

După război a început să facă politică militantă, 
intrând în Partidul Poporului aflat sub conducerea 
generalului (viitorului mareşal) Alexandru Averescu. Ca 
exponent al acelui partid a fost ales în 1920 senator de 

Tutova. În această calitate a propus, spre dezbatere, 
Senatului, legea agrară în care se stipula ca toate moşiile 
boiereşti să fie reduse la maximum 100 de hectare, 
propunere pe care n-a îndrăznit s-o facă nici singurul 
parlamentar socialist, senatorul George Grigorovici 
( 19 19) din Bucovina. Această propunere i-a atras lui 
Constantin Th. Moroşanu elogii din partea profesorului 
universitar Paul Bujor ( 1862- 1952) care în ziarul „Ţara 
nouă", nr. 1 din 10/23 iunie 19 19 scria: „ Numai trecerea 

întregului pământ, ca şi a tuturor celorlalte mijloace de 

producţie, în mâinile maselor muncitoreşti pe preţuri 

care să le uşureze, nu să le îngreuieze soarta, va duce la 

rezolvarea problemelor sociale". 
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Nu întâmplător aceste cerinţe-doctrine socialiste au 
fost adoptate în 19 19 şi de Constantin Th. Moroşanu, 
dacă amintim faptul că din timpul studenţiei sale, în 
1907, sub influenţa publicaţiilor socialiste România 

muncitoare şi Viitorul social, publică în ziarul Adevărul 

patru articole, dintre care se „remarcă" articolul 
Problema ţărănească în care propune înfiinţarea unei 
instituţii de stat, prin care să se înlăture dependenţa 
proletariatului agricol, de proprietar, arendaş şi organele 
administrative. 

Când în Parlament s-a pus în discuţia parlamentară 
problema Legii învăţământului, a înfierat tendinţa 
Partidului Liberal de a acapara toate cadrele didactice, de 
la învăţământul primar până la cel universitar, proiectul 
de lege pentru suspendarea inamovibilităţii cadrelor din 
Ministerul Instrucţiunii Publice. 

Când s-a discutat Legea pentru exploatarea 

pădurilor statului, Constantin Th. Moroşanu a pus în 
evidenţă stringenta necesitate a acestei avuţii a ţării, de a 
opri societăţile cu capital străin de a mai exploata sălbatic 
pădurile noastre. 

Intransigenţa sa parlamentară a făcut ca la cea de a 
doua guvernare averescană să nu mai fie ales senator. 

Încă din timpul studenţiei sale publica articole 
fulminante în Secolul şi Adevărul. 
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Deşi la Şcoala normală din Bârlad avea catedra 
oficială, în 19 17, în urma morţii profesorului Alexandru 
Ştefănescu (care predase la catedrele de Fizică şi Chimie 
la Liceul „Codreanu" între 1 sept. 19 14 - noiembrie 
19 1 7), Constantin Th. Moroşanu ocupă acea catedră pe 
care nu o va părăsi decât la 1 iulie 1940, când a ieşit la 
pensie. Autorul acestei cărţi nu l-a „apucat" ca profesor 
al său decât în prima clasă de liceu (anul şcolar 1939-

1940). 

Profesorul Constantin Th. Moroşanu a făcut parte din 
mai toate comisiile de examene particulare la liceele din 
Bârlad, Vaslui, Tecuci şi Focşani, fiind, o dată, 
preşedintele examenelor particulare la Liceul „ George 

Boerescu " din Râmnicu-Sărat. A făcut parte din Comisia 
examenului de capacitate (absolvenţii clasei a IV-a 
liceale) din Bârlad, între 19 19- 1925 (în ultimul an 
înfiinţându-se examenul de bacalaureat), făcând, apoi a 
făcut parte din Comisiile de bacalaureat din Bârlad, 
Cernăuţi şi Galaţi. 

În afara funcţiilor profesionale amintite, a făcut parte 
din multe altele cu caracter cultural şi social, din care 
amintim: 

- primar al oraşului Bârlad (pentru o exagerat de 
scurtă vreme), între 19 mai - 19 iunie 1927, nelăsând la 
Casa Comunală nici o Ordonantare. 

, 
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După cutremurul din 1 O noiembrie 1940, când Liceul 
„Codreanu" a fost grav avariat, ca şi multe, foarte multe 
clădiri ale oraşului, două Apeluri cu scopul de a-i 
determina să contribuie cu bani la refacerea clădirii 
liceului. 

De asemenea, în calitate de preşedinte al Comitetului 

şcolar al Liceului „Codreanu", a adresat un Apel 
conducătorului Statului Român, generalului Ion 
Antonescu, în care-i cerea ajutorul reparării renumitului 
liceu. 

A înfiinţat în 193 1 Uniunea Ofiţerilor de Rezervă, a 
făcut parte din Comitetul Căminului Cultural 

„Alexandru Vlahuţă" din Bârlad şi al altuia cu acelaşi 
nume, în comuna natală (Bogdana), a protestat în 1935 în 
ziarul „Veacul nostru" faţă de demolarea caselor Cerchez 
(în care a funcţionat „Clasul Real al Codrianului", 
„Gimnaziul Codreanu" ş1 începuturile „Liceului 
Codreanu"). 

În sept. 1923 - cu prilejul împlinirii a 20 de ani de la 
absolvirea promoţiei sale din liceu, a editat un album
dicţionar cu colegii lui de promoţie, cu scurte biografii şi 
cu fotografiile lor. 

De asemenea, în 1943, la cea de a 40-a aniversare a 
promoţiei sale a organizat o întâlnire a colegilor săi, la 
care au participat, ca invitaţi, ministrul Educaţiei 
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Naţionale, Ion Petrovici, celebrul ziarist ŞI viitor 
memorialist - Pamfil Şeicaru, şi scriitorul Alexandru 
Lascarov-Moldovanu, la care a participat şi autorul 
acestor rânduri. Atunci s-a strâns un fond de 300.000 lei 
care să fie atribuit ca premii celor mai buni elevi la 
Matematică, Fizică, Chimie şi Latină. 

Profesorul Constantin Th. Moroşanu a fost un om de 
o energie remarcabilă până la dispariţia sa. Era de o 
autoexigenţă şi rară exigenţă profesională (notele sale 
fiind între 3 şi 9). Un singur I O a pus în întreaga sa viaţă: 
elevului Wolfinger Leon din clasa a VI-a reală a 
promoţiei 192 1. Unii dintre elevii săi au publicat articole 
ştiinţifice în diferite reviste (ca şi profesorul lor), sau au 
tipărit lucrări originale, cum ar fi „ Gazele de luptă şi 

apărarea contra lor " a elevului Edelstein Levy din clasa 
a VI-a a liceului, promoţia 1936. 

Fiind fiu de ţărani a dorit ca Liceul Codreanu să fie 
populat şi cu elevi de la ţară. În calitate de preşedinte al 
comitetului şcolar s-a zbătut să se continue lucrările 
internatului conceput la propunerea lui Vasile Pârvan la 6 

mai 1924 (la o sărbătorire de amploare a liceului), lucrări 
care fuseseră întrerupte în 1926. 

În general, Constantin Th. Moroşanu a fost un om 
sănătos. La I O ani s-a îmbolnăvit de cori, la 65 de ani de 
pleurezie şi la 80 de ani s-a accidentat la un picior. A fost 
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un duşman al alcoolului şi al partidelor istorice liberal şi 
tărănesc. 

' 

A colaborat la majoritatea ziarelor şi revistelor 
bârlădene, dar cea mai apropiată publicaţie i-a fost ziarul 
independent Vocea Tutovei, aflat sub conducerea 
succesivă a profesorului Paul Augustin (profesor la 
Gimnaziul „Manolache Costache Epureanu" din Bârlad), 
de Simion Mândrescu (profesor - viitor prof. universitar 
de limbă şi literatură germană), precum şi de studentul 
Origher Carp. După apariţia Partidului Naţionalist 
Democrat al lui Iorga, ziarul „Vocea Tutovei", din lipsă 
de cititori, îşi încetează apariţia. 

Din 12 mai 194 1 ziarul reapare (după 5 O de ani de la 
prima sa apariţie) sub conducerea lui C. Th. Moroşanu şi 
Simion Mândrescu. 

A fost şi preşedintele Comitetului de reparaţie a 
bisericii „Sf. Dumitru. 

Patriotismul şi analizele politice ale lui, 

din presa vremii 

„[ ... ] De zeci de ani, noi, Românii, bâjbâim ş1 
încercăm metode peste metode pentru a ne redresa 
economiceşte; dar necontenit am plutit în haosul 
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doctrinelor, cari în cele mai multe cazuri se dovedeau a fi 
depăşite de realitatea faptelor practice. 

De aceea credem că îndemnurile la muncă şi 
disciplină, ori de unde ar veni ele, nu vor scăpa atenţiunei 
celor cari doresc în clipa de faţă ca neamul nostru să 

prospereze. [ ... ]" 
(„Vocea Tutovei", an 5 1, nr. 2, 1 iunie 194 1, p.l) 

* 

„Faptul că în ţara noastră a ajuns ca elementul 

românesc să fie înlocuit cu elementul străin în toate 

îndeletnicirile şi mai ales în meserii şi comerţ, se 

datoreşte exclusiv numai nouă, românilor de baştină. 

[. . . }  

Şcolile secundare prea numeroase [sic] au infiltrat în 

mintea tuturor, ideia funcţionarismului; chiar cele 

comerciale, de meserii sau industriale, până-n prezent, 

n-au creiat decât tot funcţionari. [. . .} 

Datoria ce o avem astăzi [. . .} este de a ridica moralul 

Românului, de a-l îndârji în lupta naţională, de a-l educa 

în direcţia ocupaţiunilor producătoare, de bunuri 

materiale [. . .} ". 
(„O problemă mare: Românizarea", „Vocea Tutovei", 

5 1, nr. 3, 15 iunie 194 1) 
* 

2 1  
https://biblioteca-digitala.ro



„ [. . . ]  În numele membrilor „ Ligii Antirevizioniste 

Române, deci În numele celor la care conştiinţa 

naţională a rămas intactă [. . . ]. Jn numele Ofiţerilor de 

Rezervă, al celor care au sângerat În războiul de 

Împlinire al visului de veacuri al strămoşilor, [. . .] ridic 

glasul şi chem pe concetăţenii mei bârlădeni la simţul 

datoriei de român. Deşteptaţi-vă, români! [. . .] 

Pref Const. Th. Moroşanu [. . .] 

Bârlad, 1 iunie 1936 

(„Un strigăt pentru bunii români!", în „Universul", 15 

iunie 1936) 
* 

La doi ani de la intrarea noastră în război, pentru a 
relua teritoriile româneşti raptate, în perioada când 
bunurile materiale ale ţării (mai ales grâne, ţiţei, lemne), 
populaţia sărăcită nu mai avea ce mânca, prof. Const. Th. 
Moroşanu a dat „Un glas de goarnă" în ziarul 
„Conservatorul" al cărui director era, scriind sub 
pseudonimul Thecem articolul Regimul Înfometării, din 
care cităm: 

„ [. . . ]  Şi atunci ne-am pomenit că În toate unghiurile 

ţării lipseşte grâul pentru pâine şi porumbul pentru 

mămăligă. 
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Vindem sute de mii de vagoane [de cereale} şi nu 

avem ce mânca. [. . . }  Să ferească D-zeu lumea de o nouă 

Sodomă şi Gomoră! " ( 1943, p. l )  
În  timpul vieţii sale a stăruit să se repare Biserica 

„Sfântul Dumitru" din Bârlad şi Biserica „Trei Ierarhi" 
din Bogdana, biserici care fuseseră deteriorate la 
cutremurul din nov. 1940. În 1939 Const. Th. Moroşanu 
era la preşedinţia Comitetului de reparaţie a Bisericii „Sf. 
Dumitru" din Bârlad, vânzând ilustrate cu imaginea 
bisericii, pentru a strânge fonduri spre a fi pictată („Duh 
nou'', Bârlad, IV, 7-8, sept.-oct. 1939, p.32). 

A mai deţinut preşedinţia Asociaţiei Corpului 

Didactic din Bârlad şi din judeţul Tutova, preşedinte al 
Ligii antirevizioniste, preşedintele Uniunii Ofiţerilor de 

rezervă din judeţul Tutova, preşedintele Asociaţiilor 
unite ale învăţătorilor şi profesorilor secundari, sub 
denumirea Sindicatul membrilor Corpului Didactic din 

Bârlad şi judeţul Tu to va. 

A donat Primăriei comunei natale 25 de ari din 
pământul său, cu scopul de a se construi pe acel loc o 
şcoală primară care să poarte numele părinţilor săi, ceea 
ce Prefectura judeţului Tutova a refuzat. 

A încetat din viaţă la I aprilie 1968, în vârstă de 88 
de ani. 
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Constantin Th. Moroşanu 

AMINTIRI DIN VIATA DE ELEV 
' 

AL LICEULUI "CODREANU" 

(fragment din memoriile sale) 

Partea a 11-a 
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Elevul de acum 70 de ani 

Când am început cursul primar, împlinisem vârsta de 
1 O ani, deoarece părinţii mei cu greu s-au hotărât să mă 
trimită la şcoală. 

Mai târziu, când le-am cerut socoteală de această 
întârziere, ei mi-au motivat-o pe considerentele că şcoala 
era departe de locuinţa noastră, la peste trei kilometri 
distanţă, şi că eu, fiind slab din fire, cu greu aş fi suportat 
zilnic drumuri atât de lungi. 

Realitatea însă era alta: nu se puteau dispensa aşa de 
uşor de ajutorul ce îl aveau de la mine în treburile 
gospodăriei; nu mai aveau alţi copii şi nici nu puteau găsi 
muncitori, întrucât toţi sătenii, răzeşi neaoşi, aveau 
pământ pe care de abia puteau să şi-l cultive. 

Am făcut primele patru clase la şcoala din satul natal 
Bogdana şi apoi, în loc de clasa a V-a, am repetat clasa a 
IV-a la Şcoala primară nr. 4 din Bârlad. 
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În toate clasele făcute la Bogdana am luat premiul I 
cu cunună, iar la Bârlad am fost premiantul al doilea. 

La toate premiile am primit unele şi aceleaşi cărţi: 
Istoria Românilor de Grigore Tocilescu şi Agricultura 

de P. S. Aurelian, adăugându-se, la premiul primit la 
şcoala din Bârlad, Din durerile lumii de Al. Vlahuţă. 

Aceste cărţi de premii purtau pe copertă ştampila: 
"Din fondul Iacob Fătu". 

Iacob Fătu fusese cetăţean al oraşului Bârlad şi îşi 
lăsase averea Academiei Române. 

La intrarea în liceu aveam 14 ani împliniţi. 
În liceu nu am mai fost premiant, m-am strecurat din 

clasă în clasă ca un elev mediocru, fiind chiar şi corigent 
la ... gimnastică, pentru că n-am putut să mă urc nici pe 
frânghie şi nici pe prăjină, puncte capitale în programul de 
gimnastică; la examen am obţinut nota 3, după care, cu 
media din timpul anului, 6, mi-a ieşit media anuală 4,50. 

În clasa a cincea nereuşind, până la 1 Martie, să obţin 
o notă superioară notei 3, am fost nevoit să mă retrag, 
înainte de a obţine vreo notă pe trimestrul al treilea, spre 
a nu fi declarat repetent la sfârşitul anului. 

Cu sacrificiul unui an, am scăpat de profesorul 
Dimitrie Mironescu, care era extrem de exigent la limba 
latină. 
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Rigurozitatea acestui profesor era cunoscută în toată 
ţara, prin faptul că absolvenţii Liceului "Codreanu", când 
se prezentau la cele două universităţi (din Iaşi şi din 
Bucureşti), uimeau prin răspunsurile lor pe membrii 
comisiilor de bacalaureat. 

În anul următor m-am înscris în clasa a V-a reală, 
fiindcă se punea în aplicare, cu titlu de experienţă, noua 
lege a lui Spiru Haret, cu trifurcarea cursului superior şi 
înfiinţarea clasei a VIII-a, numai la 5 licee din toată ţara: 
Liceul "Carol I" din Craiova, Liceul "Gheorghe Lazăr" 
din Bucureşti, Liceul "Nicolae Bălcescu" din Brăila, 
Liceul "Codreanu" din Bârlad şi Liceul Naţional din Iaşi. 

Fiindcă aceste cinci licee urmau să nu trimită la 
sfârşitul anului 1902 nici un absolvent spre cele două 
Universităţi, Spiru Haret a mai dispus ca elevii clasei a 
VII-a de la aceste licee să poată da examen de clasa a 
VIII-a, în particular, în luna septembrie. 

La acest examen ne-am înscris toţi elevii dela cele 
trei secţii: reală, modernă şi clasică. 

Graţie însă vigilenţei profesorului D. Mironescu, la 
limba latină, şi profesorului Ştefan Drăgănescu, la 
matematică, n-au reuşit decât patru candidaţi: Angheluţă 

Teodor de la secţia reală, viitor profesor la Universitatea 
din Cluj, Zalman Moise de la secţia modernă, viitor 
medic la Viena, Motaş Ştefan Zeletin, viitor profesor de 

29 

https://biblioteca-digitala.ro



filozofie la Universitatea din Bucureşti, şi Iancu 

Constantin, viitor director al Şcoalei Normale din 
Şendriceni-Dorohoi, de la secţia clasică. Toţi ceilalţi, în 
număr de 36, cu căzut cu brio la matematică şi la limba 
latină. 

Toţi cei căzuţi au urmat clasa a VIII-a la stat, 
absolvind liceul în iunie 1903, afară de mine, care, spre a 
mai cruţa "punga" părinţilor, cu gazda, m-am preparat în 
particular şi am dat examen în iunie şi septembrie, la 
examenul de capacitate având ca preşedinte pe 

Dragomir Hurmuzescu, de la Universitatea din Iaşi. 
Pe aceşti colegi, prima serie cu opt clase, i-am 

convocat în septembrie 1923 spre a sărbători la Bârlad 20 

de ani de la absolvire. Cu această ocazie am pus temelie 
Asociaţiei Absolvenţilor Liceului "Codreanu", cu 
scopul de a crea burse pentru elevii săraci, dar merituoşi, 
proveniţi, în special, din pătura ţărănească. Cel dintâi 
bursier a fost elevul Verga Ioan, din clasa a I I-a. Azi 

( 1967) acest Verga este profesor de matematică, cu studii 
la Sorbona. La această Asociaţie au aderat numeroşi foşti 
elevi ai "Codreanului'', răspândiţi în toate unghiurile 
tării. Cel mai bătrân dintre membrii aderenti a fost Dr. 

, ' 

Vasile Mihail, din a doua serie de absolvenţi cu şapte 
clase. În războiul pentru neatârnare luase parte, ca medic, 
la îngrijirea răniţilor de la Griviţa şi Plevna. 
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Această Asociaţie, în 1944, număra 6 12 membri 
aderenţi, alături de membrii fondatori, şi avea 1 1  bursieri 
plătiţi cu câte două sute de lei, din dobânzile de 5% 

provenite din capitalul investit în bonuri de stat. 
Am mai adunat pe aceşti colegi la Bârlad, în 1933, 

spre a sărbători 30 de ani şi în 1943 spre a sărbători 40 de 
ani de la absolvirea liceului. 

Cu această ultimă reuniune, cei 22 de absolvenţi care 
mai erau în viaţă au subscris şi vărsat suma de 300.000 

lei, capital plasat, de asemenea, în bonuri de stat, cu 
scopul de a se acorda din venitul respectiv trei burse 
anuale la cei mai buni elevi la matematică, fizico-chimice 
şi limba latină. Însă evenimentele ce au urmat la sfârşitul 
anului 1944 nu au îngăduit realizarea scopului urmărit de 
n01. 

* 

Spre a ameliora calificativul de elev mediocru, ce, pe 
drept cuvânt, mi l-am atribuit, voi adăuga relevând 
câteva momente superioare asupra colegilor mei. În clasa 
întâia divizionară, am obţinut la Teza de Maiu, la 
obiectul Fiziografie, cu profesorul Golescu Dumitru, 

nota 10. 

Nota obţinută la Teza de Maiu avea valoare de notă 
trimestrială. Cu această ocaziune a mai obţinut nota 1 O şi 

3 1  

https://biblioteca-digitala.ro



elevul Buiuc Ioan, fost profesor de desen la liceul din 
Constanta. 

' 

În clasa a IV-a profesorul Ioan Chiriceanu, în 
trimestrul al I I-iea, ne-a dat la teză o problemă de 
Algebră. 

Stăteam în banca a doua cu Mohor Cezar, în spatele 
lui Mironescu Traian, fost general medic şi decedat la 
20 ianuarie 1967 la Bucureşti, înmormântat la Bârlad, 
care fusese în clasele precedente premiantul al treilea; în 
spatele meu stătea Hâncu Ioan, ce fusese premiantul al 
doilea. 

Am rezolvat problema nu cu multă greutate. La un 
moment-dat observ că Mironescu se frământă agitat. 
Întrebându-l ce i s-a întâmplat, îmi răspunde că nu poate 
rezolva problema. 

I-am spus că eu am făcut problema şi dacă vrea, i-o 
dau. I-am dat-o. Am mai făcut şi problema lui Mohor, 

care era cel mai bun elev la limba latină, fiind însă nul la 
matematică. La ora următoare Chiriceanu ne aduce şi ne 
împarte tezele, citind nota fiecăruia. 

Apar: Drăghescu Alexandru, nota 9, Hâncu Ioan, 

nota 9, Mironescu Traian, nota 9 şi, mai la urmă, 
Moroşanu Constantin, nota 1, adăugând că eu trebuie 
să fi copiat teza, sau de la Hâncu, sau de la Mironescu. 
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Cum era de aşteptat, am izbucnit în plâns, adăugând că 
am făcut-o singur. 

Au sărit în ajutorul meu Mironescu şi, mai ales, 
Drăghescu, cu prestigiul lui de cestor şi fost premiantul 
întâi, că mă pricep la matematică şi că, cu siguranţă, am 
făcut singur problema. 

Cu multă greutate a hotărât Chiriceanu să-mi schimbe 
nota din unu în cinci. De la această întâmplare, 
Chiriceanu a pus ochii pe mine, aşa că la sfârşitul anului 

am făcut parte dintre cei opt elevi pe care nu i-a 
examinat, declarând că le ştie puterea din timpul anului. 

În clasa a V-a am avut profesor de fizico-chimice pe 
Nicolai Blebea, care, prin măiestria cu care ne explica, 
m-a făcut să mă pasionez de aceste ştiinţe exacte, 
creându-mi în scurtă vreme faima că sunt cel mai bun 
elev din tot liceul la fizico-chimice. Stăteam în rândul al 
patrulea de pupitre cu Voinescu Victor, venit de la 
gimnaziul din Vaslui; în ora de fizico-chimice mă 
aşezam în banca întâia şi toată vremea suflam elevului de 
la tablă, care nu ştia lecţia, încât nu era oră să nu-l supăr 
pe Blebea. 

Blebea avea obiceiul să continue explicarea lecţiei şi 
după ce suna clopoţelul, micşorându-ne astfel recreaţia. 

Într-o zi, când mi s-a părut că a întârziat mai mult ca 
de obicei, m-am sculat din bancă, am pus şapca pe cap 
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(după noua lege, şapca la clasa a V-a avea trese de 
maior) şi am pornit spre cuier să-mi îmbrac mantaua; m-a 
observat şi m-a întrebat: "- Ce-i asta, Moroşanu?" Eu 
i-am răspuns scurt: "- A sunat, domnule profesor". "-Va 
să zică, mă dai afară Moroşanu?" A aruncat creta, a pus 
mâna pe catalog şi, vertiginos, a ieşit trântind uşa, cât pe 
ce s-o scoată din balamale. 

În recreaţia următoare am fost chemat la cancelarie, 
unde directorul Mironescu mi-a comunicat că am fost 
eliminat pe două săptămâni, pentru că m-am purtat 
obraznic cu domnul profesor Blebea. 

Întâmplarea a făcut că până la vacanţa Paştilor să fie 
numai o săptămână, aşa că jumătate din pedeapsă am 
făcut-o în vacantă. 

, 

După vechea lege, în clasa a VII-a se făcea Chimie 
Organică, iar după legea nouă, Chimia Organică se făcea 
în clasa a VI-a. 

Ca unul ce eram cunoscut drept cel mai bun elev la 
fizico-chimice, adesea elevii clasei a VII-a, ce-mi 
fuseseră colegi până în clasa a V-a, mă chemau în 
recreaţie să le explic formulele cu pnvire la 
hidrocarburile saturate. 

Într-o recreaţie, când toţi elevii clasei a VII-a erau 
buluciţi împrejurul meu, intră Blebea şi găseşte tabla 
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acoperită de formule, se opreşte oarecum uimit ş1-m1 
aruncă cuvintele: "Bravo, Moroşanu!" 

În clasa a VI-a, la limba română, profesorul Charles 

Drouhet ne-a dat ca să lucrăm liber, acasă, timp de două 
săptămâni, un subiect "Despre urât" (plictiseală). O 
săptămână după ce ne-a cerut lucrările, le-a adus 
corectate, când m-am pomenit, singur din toată clasa, cu 
nota 1 O (zece) scrisă şi în cifre şi în litere, iar sub notă 
cuvintele: "cu multe reminiscente". 

' 

În recreaţie, toţi colegii s-au adunat împrejurul meu, 
felicitându-mă cu cuvintele: "Măi Moroşanu, tu ai să 
ajungi scriitor". 

- Fiţi liniştiţi, le-am răspuns eu, nu se va întâmpla aşa 
ceva, pentru că nu îndeplinesc condiţia să fi fost cel puţin 
o dată corigent la limba română. Această lucrare, când 
eram student, am publicat-o în ziarul "Secolul", al cărui 
director, Mihai Ghimpe, era profesor de limba română 
la Liceul "Lazăr" din Bucureşti. 

În clasa a VII-a, la o teză din Geometria descriptivă, 

cu o epură, am obţinut, singur din toată clasa, nota 1 O 

(zece) pusă de profesorul Ştefan Drăgănescu. 

Mai adaug că în cursul superior, graţie profesorului de 
Muzică, Eugen Bulbuc, nou venit la această şcoală, ajutat 
de profesorul de gimnastică, D. Teodoru, s-a început cu 
elevii o oarecare activitate artistică, cu cântece şi jocuri 
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naţionale, date la anumite serbări, în Aula liceului. Am 
avut prilejul să mă reabilitez cu privire la gimnastică. 

Fiind unul din cei 12 elevi ce compuneau echipa de 
jocuri naţionale, prin sprinteneala cu care executam 
aceste jocuri, m-am ridicat la gimnastică până la nota 9. 

Pe vremea când am fost elev al Liceului "Codreanu", 
în Bârlad exista o oarecare activitate culturală, datorită 
conferinţelor ce se ţineau de intelectualii oraşului, mai cu 
seamă de profesorii de la cele trei şcoli secundare de 
băieţi şi una de fete (Liceul de băieţi „Gheorghe Roşca 
Codreanu", Şcoala Normală de băieţi ş1 Şcoala 
profesională de fete Neculai Roşca Codreanu, la Ateneul 

Român secţia Tutova, care funcţiona în Aula liceului. 
La aceste conferinte care aveau loc în toate 

, 

duminicile, cu începere din luna noiembrie până la 
vacanţa Paştilor, noi, elevii, nu prea profitam de ele, sala 
de conferinţe fiind adesea neîncăpătoare pentru toate 
straturile sociale, ca să mai fie loc şi pentru noi. 

Acest fapt a făcut ca să se nască în mintea a patru 
elevi din clasa a IV-a ideea înfiinţării unui Ateneu al 

elevilor, şi anume: Mironescu Traian şi Moroşanu 

Constantin ambii de la liceu şi Mironescu Dumitru şi 
Chicireanu Ioan de la „Gimnaziul Epureanu". 

Stăteam în Cotu-Negru, pe strada Ghiorghieş 

Emandi, la un cizmar a cărui locuinţă se afla gard în 
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gard cu a gazdei fraţi lor Mironescu, la un oarecare 
Ghiorghiu, funcţionar inferior la Primărie. 

Acest Ghiorghiu avea în curte un chioşc care-i servea 
pentru depozitat lemnele. 

Acest chioşc l-am transformat în sală de conferinţe, 
cu bănci bătute în ţăruşi, transformate în scaune, şi cu o 
masă aşezată la intrarea chioşcului, drept tribună, care a 
adăpostit Ateneul elevilor, în primăvara acelui an, cu 
numele de Ateneul din Cotu-Negru. 

Activitatea acestui Ateneu a fost de scurtă durată 
pentru că, atât Tezele de Maiu cât şi examenele de sfârşit 
de an se apropiau ca o fatalitate. 

Când se anunţa câte o conferinţă - aveam grijă să 
facem zvon în jurul ei - toată mahalaua Cotului-Negru se 
grămădea în stradă uitându-se şi ascultând cuvântările 
oratorilor "în miniatură'', printre zăbrele gardului. 

Chiar Fiţica Smaranda, mătuşa lui Al. Vlahuţă, 

când se întorcea acasă cu şipul de rachiu, cumpărat de la 
crâşma lui Vasile Chiper, cel cu gâtul strâmb, se oprea 
să asculte pe Mironescu Traian când conferenţia despre 
"Strigăturile şi ghicitu rile populare din Ardeal". 

Ateneul din Cotu-Negru a fost preludiul înfiinţării 
Societătii de lectură Stroe Beloescu a elevilor „Liceului 

' 

Codreanu", care a luat fiinţă în luna Februarie 1901, cu 
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strădania şi imboldul profesorului Drouhet, când sena 
mea era în clasa a VI-a. 

Cel dintâi preşedinte al acestei societăţi a fost elevul 
Robert Murat, viitor avocat, secretar fiind Stoenescu 

Victor, ambii elevi ai clasei a VI-a Reală. 
Concomitent cu activitatea acestei societăţi a mai 

funcţionat şi o altă societate secretă, ale cărei şedinţe se 
ţineau în fiecare sâmbătă seara la Şcoala de băieţi nr. 1 

(fostă Uzina Electrică) de sub direcţia institutorului 
Vasile Crăescu, tatăl unuia din cei 12 membri care 
purtau numele de Banda celor 12. 

Şedinţele la această societate se prelungeau adesea 
până după miezul nopţii, când bătrânul Crăescu le 
dizolva cu ciomagul; ele constau din discuţii literare, 
coregrafie şi muzică; dar mai ales se puneau la cale 
criticile ce urmau să se facă a doua zi, duminică, 
conferinţei, anunţate la Societatea Stroe Beloescu. 

Nu arareori şedinţele Bandei celor 12 erau însoţite de 
o gustare ce consta dintr-un curcan fript, pregătit în taină 
de soţia lui Crăescu, ajutată de fiica sa, Natalia, elevă la 
Externatul de Fete, şi stropită cu câteva sticle de vin de 
cea mai inferioară calitate, îndeplinind doar condiţia" să 
fie ud şi acru". 

Natalia Crăescu a fost soţia inginerului Nicolae 

Malaxa, mare industriaş din Capitală, refugiat, după 
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eliberare, în Statele Unite, unde a condus şi conduce încă 
( 1967) o mare întreprindere industrială. 

Banda celor 12 a durat doi ani şi jumătate până să fie 
descoperită de vigilenţa directorului D. Mironescu, fapt 
care i-a adus numele de Banda Neagră a celor 12. 

În aprilie 1903 existenţa Bandei este curmată căci, 
după descoperire, toţi membri ei au fost eliminaţi pe câte 
o lună de zile, afară de unul singur, şi acela eram eu, 
pentru că nu eram elev al şcoalei. 

Cei 12 "banditi" se numesc: 
' 

Adam Cezar - viitor maior aviator, Bucureşti. 
Buzdugan Ştefan - fost profesor, Galaţi. 
Buzescu Teodor - fost avocat, prefect şi primar, 

Bârlad. 
Caţafani Victor - fost industriaş petrolist, Bucureşti. 
Crăescu George - fost avocat şi deputat, Tecuci. 
Gabrielescu Mircea, fost avocat, Bucureşti. 
Isăcescu Ioan - fost ma10r, erou al Războiului 

mondial. 
Moroşanu Constantin - fost profesor, senator ş1 

primar, Bârlad. 
Robert Murat - fost avocat, Iaşi. 
Tarază Petru - fost inspector general veterinar, 

Bucureşti. 
Stoenescu Victor - fost avocat şi deputat, Bârlad. 

39 

https://biblioteca-digitala.ro



Voinescu Enric - fost avocat şi prefect, Bazargic. 
O dată cu activitatea artistică a elevilor, apar doi elevi 

din seria mea, Epure Ioan şi Tenea Andrei cu aptitudini 
superioare la muzică instrumentală. Primul la ocarină şi 
al doilea la flaut. Adesea recreaţiile de după ora de latină 
şi matematică, ca o destindere, deveneau prilej de 
neorânduială la disciplina şcolară (când directorul 
Mironescu cădea, din senin, în mijlocul nostru) în chiote 
şi strigăte populare, Epure şi Tenea ne frământau cu 
brâuri şi hore, împrejurul băncilor aruncate claie peste 
grămadă în mijlocul clasei. 

La un moment dat, Epure, nemulţumit de 
instrumentul lui, prea vulgar, îşi pune ocarina la loterie 
cu 30 de bani numărul, iar cu suma obţinută - de 12 lei -
îşi procură o ocarină de lut, cu clape de metal 
strălucitoare. Cu această ocarină de lut câştigată de mine, 
în zadar m-am căznit în vacanţă să silabisesc vreun 
cântec armonios, iar la un moment dat tatăl meu, 
nemulţumit că suflu într-o oală şi, mai ales, că nu-l ajut la 
treburile agriculturii, mi-a smuls-o de la gură şi, dând-o 
de pământ, praful s-a ales de ea: ocarina care îl făcuse 
celebru pe Epure Ioan. 

Bogdana, Mai 1967 
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Promoţia 1933. Rândul I (pe scaune), de la stânga la dreapta: .. . ,prof. Constantin Moroşanu, 

prof. Al. Balaban, prof. director Cezar Ursu, prof. Gh. Neştianu, prof. Ştefan Negură, ... Rândul 2: 

prof. Thaler, prof. Gh. Gâlcă, ... , ... , ... ,prof. Mihăilescu, prof. Mihail Galiţă, prof. Corpaci, prof. Bădărău. 

Rândul 3: . . .  , ... ,prof. Barbălat, ... , ... , elev G. Palade, ... Rândul 4: . . . , elev Marius Ursu. 
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Ofiţeri de rezervă din judeţul Tutova. Rândul I, de la stânga la dreapta, pe scaune: institutor Manoilescu, col. Mănescu, „ .. , 
prof. Constantin Moroşanu, d-na Langa, av. Vasile C. Georgescu-Bârlad, prof. al. Balaban, institutor Iancu. Rândul li: prof. Corpaci, „., „„, 

Rândul 3: „., „., prof. Şt. Negură, „., „., „., prof. Constantin Taşcă. 

18 septembrie 1938, în aula Liceului „Codreanu" s-a ţinut Adunarea generală a Uniunii ofiţerilor de rezervă din Bârlad, sub preşedinţia prof. 

Constantin Moroşanu. La prânz s-a dat o masă caramaderească la restaurantul „Budăi". 
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institutor Manoilescu, magistrat Dolinescu, .... , ... Rândul 2: ... , inst. Rotaru, ... , ... , prof. Ursoiu, ... , 
Stoienescu, preot Dumbravă, .... , Mihalache. Rândul 3: ... ,Portase, ... , ... , inst. inspector Iancu, .. . https://biblioteca-digitala.ro
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